

Egupeetud kodanikud!

Saadame siin juures „Päewalehe“ proovinumbrid ja palume Teid ennast, kui ka Teie ümbruskonda sellega tutvustada.

Peame tähendama, et praegusi olusid silmas pidades, on iga kodaniku elus, olgu see põllumees, teadlane, kaupmees või käsitöölaine, suur tähtsus ajalehel.

Palju on ajalehti, kuid nad kõik seisawad erakondi teenistuses, kaitsewad omi kitsaid klassihuviseid, walgustawad rahwa hulka siid ainult omale kasulikust küljest, kuna üleüldine heakäekäik on täiesti ununenud.

„Päewaleht“ on ainus leht Eestis, kes ennast ühegi erakonna teenistusse ei ole annud, waid julgelt kõige rahwa hea käekäigu eest wälja astub. Seda on ka laiemad rahwakihid aru saanud ning hinnanud, mida tõendab asjaolu, et „Päewalehe“ lugejate arv alaliselt tõuseb.

Igaüks, kes poliitiliselt mõtleb ja olukorda iseiswalt tahab hinnata, loeb „Päewalehte“, sest ainult „Päewaleht“ teatab kiirelt kõigist tähtsamatest sündmustest ja walgustab kõiki poliitilisi ja ühiselulisi nähtusi põhjalikult ja tõelusiid moonutamata.

Tellige juba esimesel võimalusel omale „Päewaleht.“ „Päewalehe“ tellimiste wastu wõtmissi, kui ka üksikute numbrite müümissi toimetawad üle terve kodumaa sajad agentuurid ja suuremates linnades on „Päewalehel“ omad abitalitused. Tellimissi wõtawad wastu ka kõik kodumaa postkontorid, otsekohe peatalitusest tellides on aadress: Tallinn, Suurturg nr. 4, „Päewalehe“ peatalitus.

Kõige austusega

„Päewalehe“ peatalitus.

Tartu Ülikooli Raamatukogu
ARHIIVKOGU

W. a. herra!

Saadame siin juures Teile „Päewalehe“ kuulutuse ja ühesellega eks. lehte.

Kuulutust palume Teid nähtawasse kohta üles panna, kaasas olewaid lehti omas ümbruskonnas tutwustamiseks laiali laotada.

„Päewaleht“ on kõige suurem, kõige loetavam ja täielikum leht Eestis. „Päewalehe“ toimetuses töötawad wanad ja wilunud Eesti ajakirjanduslised jõud ja peale selle kaastöolistena weel hulk Eesti haritlasi, poliitikamehi, seltskonnategelasi ja mitmesuguseid eriteadlasi. Sõjawäljale saadab „Päewaleht“ omad selleks ametisse kutsutud erikirjasaatjad.

„Päewalehel“ on oma sõnumisaatjad igas kodumaa linnas, kihelkonnas ja wallas. Ka wäljamaal, Ameerikas, Inglise-, Prantsuse-, Saksa-, Rootsi- ja Soomemaal on meil oma kaastöölised.

See suur kaastööliste kogu annab meie lehele wõimaluse sisurikkana ja sõnumiwärskena ilmuda, kõige täielikumaid teateid kõigi sündmuste kohta tuues.

Et „Päewaleht“ ühegi erakonna eeskawaga seotud ei ole, on lehel wõimalik alati kõige õiglasemalt seisukohalt meie tähtsamaid riiklisi ja majanduslisi küsimusi harutada, selgitada ja arwustawalt hinnata. „Päewalehes“ ilmuvad fõljetoonid ja wested parematelt Eesti kirjanikkudelt, peale selle oma pilkepildid.

Et Teie oma ümbruskonna elu ja liikumise keskkohal seisate, ei puudu Teil wõimalus ajalehele kaastöö tegemiseks. Kui Teie seda wõimalust meie kasuks tarwitaksite, oleksime Teile selle eest wäga tänulikud.

Sõnumite ja teadete eest, mis Teie meile oma ümbruskonnast saadaksite, maksaksime Teile rea eest kaastöö arwel, sõnume tähtsust hinnates.

Niisama wõiksite meie lehe peale tellimisi vastu wõtta ja kohe meile edasi saata. Tellimiste wastuwõtmise eest maksaksime Teile 5% tellimise hinnast.

Kui Teil wõimalik on lehe üksiku numbri müüki oma juures korraldada, siis paluksime Teid kohe meile sellest teatada. Lehe üksiku numbri arwame Teile 33 penni eksemplar.

Teie käest kaastööd ja wastust meie ettepanekute peale ootama jäädes.

Kõige austusega

„Päewalehe“ talitus.

PT

TÜ Raamatukogu

439-94

W. a.

postkontori ülem!

Saadame siin juures Teile „Päewalehe“ tellimiste wastuwõtmise kuulutuse plakadi, mida Teid Teie juhatuse all olewas postkontoris nähtawale kohale asetada palume.

„Päewaleht“ on kõige suurem ja loetawam, rahwameelne erapooletu leht Eestis. „Päewalehte“ ei kütkesta mitte ühegi erakonna eeskawa ega distsipliin. Sellepärast on „Päewalehel“ tõsine wõimalus meie elunähtusi ja päewaküsimusi igal ajal kõige õigemalt seisukohalt hinnata ja arwustada.

„Päewalehe“ toimetuse ümber on ennast koondanud kõige paremad Eesti kirjanduslised jõud, teadusmehed, kunstnikud ja seltskonnategelased. „Päewalehel“ on omad kirjasatjad kõikides maailma suuremates linnades, Londonis, Pariisis, Helsingis, Stockholmis. j. n. e. Sellepärast on ka „Päewalehe“ sisu kõige tuumakam, wärskem ja mitmekesisem.

Lähemal ajal hakkab leht neli korda nädalas kuue leheküljelisena ilmuma. See lehe kausta ja lehekülgede suurendamine annab meile wõimaluse lugejate soowidele wastu tulles pikemat juttu awaldama hakata, mida siiaajani ruumi puudusel wõimata oli teha.

Loodame, et ka Teil wõimalik saab olema meie lehele palju tellimisi Teie ümbruskonnas wastu wõtta

Kaasas olewaid eks. palume Teid Teie ümbruskonnas proowi-numbritena tutvustamiseks laiali laotada.

Kui Teil wõimalik peaks olema, oma kontoris „Päewalehe“ üksikute numbrite müüki korraldada, siis palume sellest meile kohe teatada.

Meie saadaksime Teile kohe soowitud eks. arwu 33 penni eks. arwates, wälja.

Kõige austusega

„Päewalehe“ talitus.

Hind 3 marka.

(„Päewalehe“ eratelegramm.)

Walitsuse osaline kriis

Laupäewal, 14. okt.

Tööerakond on oma esitajad walitsusest ära kutsunud. Nagu kuuleme, on wälisminister A. Piip ja töö- ja hoolekandeminister Chr. Kaarna eila hilja õhtul riigiwanemale teatanud, et nad ametist ära astuwad.

Makswa korra järele annab riigiwanem sellest Riigikogule teada. Riigikogu järgmine koosolek on neljapäewal.

Walitsuse seisukoha wõtmist kahe tööerakondlise ministri lahkumise kohta on oodata tulewa nädala algul.

Kuidas seisukord kujuneb, kas sellest kogu walitsuse kriis järgneb, ei ole weel teada.

Ei ole wõimata pahempoolse koalitsiooni loomine, rahwaerakonnast sotsialistideni.

Kuidas tööerakond oma esitajate walitsusest ära kutsumist ja praeguse koalitsiooni lõhkumist põhjendab, sellest ei ole ta weel seni awalikult teatanud.

Tartu Ülikooli Raamatukogu
ARHIIVKOGU

ЭКСТРЕННЫЙ ВЕЧЕРНИЙ ВЫПУСКЪ

газеты „Былой Нарвскій Листокъ“

Утреннія сообщенія газеты „Päewaleht“.

Нападеніе на квартиру быв. министра внутреннихъ дѣлъ Эйнбунда.

Въ понедѣльникъ около 6 час. утра кто-то постучалъ въ двери квартиры бывшаго министра внутреннихъ дѣлъ Эйнбунда. К. Эйнбундъ и его семья въ это время спали. Жена Эйнбунда, услышавъ стукъ, встала и, подойдя къ двери, спросила: кто стучитъ? Въ отвѣтъ за дверями спросили: дома-ли г. Эйнбундъ, его нужно неотложно видѣть. Г-жа Эйнбундъ пріоткрыла дверь, оставивъ ее на цѣпи. Въ это время нѣсколько рукъ ухватились за дверь, стараясь ее сорвать. Однако г-жѣ Эйнбундъ удалось ее захлопнуть и снова запереть. Пришедшіе съ шумомъ удалились. Черезъ нѣсколько минутъ раздался подь окномъ взрывъ гранаты. Какъ выяснилось коммунисты хотѣли бросить гранату въ окно, но она преждевременно взорвалась. Послѣ этого стали стрѣлять изъ револьверовъ въ окно. Было сдѣлано до 20 выстрѣловъ, но безъ результатовъ. Семья Эйнбунда и онъ самъ остались невредимы. Послѣ сдѣланныхъ выстрѣловъ нападающіе удалились.

Вторженіе въ домъ главы государства.

Въ началѣ 7 часа утра въ двери дома главы Государства д-ра Акель на Вышгородѣ постучался какой то человекъ въ формѣ младшаго офицера. Швейцаръ безъ всякаго подозрѣнія впустилъ пришедшаго, по знаку котораго вошли еще три человекъ. Спросивъ, гдѣ Глава Государства, вошедшіе стали обыскивать домъ. Въ это время, квартирующій въ этомъ домѣ, адъютантъ Главы Государства Шюнбергъ, услышавъ шумъ, пріоткрылъ свою дверь и спросилъ у швейцара: что произошло? Швейцаръ сказалъ что въ домъ ворвались коммунисты.

Такъ какъ въ дверь выйти было нельзя, потому что слышны были голоса коммунистовъ, Шюнбергъ босой выпрыгнулъ изъ окна на

улицу, желая добѣжать въ штабъ полка, чтобы сообщить о случившемся. Однако, онъ былъ замѣченъ и по нему былъ открытъ огонь. По счастливой случайности Шюнбергъ остался цѣль и успѣлъ со всемъ сообщить войсковому штабу, послѣ чего отрядъ солдатъ немедленно былъ посланъ на Вышгородъ. Замѣтивъ солдатъ, коммунисты разбѣжались.

Глава Государства успѣлъ скрыться въ другомъ помѣщеніи дома и только благодаря этому былъ не убитъ.

Убийство министра.

Когда было получено сообщеніе о попыткѣ взорвать желѣзнодорожный мостъ у Вазула, начальникомъ движенія было сдѣлано распоряженіе подать экстренный поѣздъ, чтобы отбыть на мѣсто происшествія.

О случаѣ начальникъ движенія доложилъ по телефону министру путей сообщенія Карку, который изъявилъ желаніе также уѣхать съ поѣздомъ.

Министръ уѣхалъ на автомобилѣ на Балтійскій вокзалъ. Подѣхавъ къ главному входу, министръ вышелъ изъ автомобиля и направился къ подъѣзду. Въ это время раздалось нѣсколько револьверныхъ выстрѣловъ. Смертельно раненый нѣсколькими пулями, министръ упалъ у ступенекъ подъѣзда.

Взрывъ моста.

Около 3 ч. утра не далеко отъ ст. Кяркна по Юрьевской желѣзной дорогѣ послышался сильный взрывъ. Оказалось, что около мѣстечка Вазула неизвестными взорванъ мостъ. Къ счастью мостъ былъ поврежденъ немного. Къ 6 ч. веч. мостъ уже былъ исправленъ.

Послѣднія свѣдѣнія.

По послѣднимъ свѣдѣніямъ во время возстанія коммунистовъ убиты: 5 офицеровъ, 3 кадета, 2 солдата, 4 постороннихъ лица, и 5 полицейскихъ. Раненыхъ 41.

Мятежники преданы военно-полевому суду и приговорены всѣ къ смертной казни.

Narva kodanikud!!!

Aastasajad tagasi olite Teie kodumaale vaenlaste vastu müüriks, olite seda lähematel möödaläinud aegadel, olete ka nüüd ja saatus määrab Teile seda ka tulevikus.

Narva kodanikud, kes Teie riigis iseäralises seisukorras viibite, Teie peate oma seisukorda arvesse võttes ka kõige paremini informeeritud olema, peate erapooletult, peate ilma igasuguse parteilise värvita, igast küljest, s. o. poliitiliselt, majandusliselt, väljamaast ja veel rohkem oma riigi elust ja olust selgesti ja arusaadavalt valgustatud olema.

Selle võimaluse avab Teile ainult

„PÄEVALEHT“

„PÄEVALEHT“ on kõige suurem ajaleht Eestis, on kõige loetavam, seisab täiesti väljaspool igasuguseid erakondi, ei lasku iialgi parteilisteni tülideni. „PÄEVALEHT“ on kõige paremini toimetatud, toob alati kõige värskemad teated, kuid ka kõige õigemad. „PÄEVALEHE“ toimetuses ja kaastöölisena töötavad sise- kui ka väljamaal kõige paremad ja vilunud poliitikategelased. Ka kuulutustel on „PÄEVALEHE“ kõige suurem mõju. See on arusaadav, sest „PÄEVALEHE“ lugejate arv on ju kõige suurem. „PÄEVALEHT“ on Eesti kultuuri, teaduse ja poliitikailma keskoht, sellepärast ei tohi iialgi, mitte kellelgi, kes ajaga ühes tahab sammuda, puududa „PÄEVALEHT“.

Õiglaselt ja julgelt astub „PÄEVALEHT“ välja, kus seda meie riigi ja rahva huvid nõuavad. „PÄEVALEHT“ ei kaitse ega kata kinni erakonnategelaste pahesid, nagu seda erakonnalehed teevad, vaid paljastab kõike kurja, kõige rahva ees. Tung „PÄEVALEHE“ järele on nii suur, et sunnitud oli avama suuremates linnades kuus abitalitust ja Teile, Narva kodanikud, on „PÄEVALEHT“ iseäranis tähtis, Teil ei tohi ta sugugi puududa.

„PÄEVALEHT“ võib tellida igas vabariigi postkontoris, igas tellimiste vastuvõtmise kohas, kõigis abitalitustes ja **TALLINNAS „PÄEVALEHE“ peatalituses, Suur turg nr. 4.**

Kõige austusega

„PÄEVALEHE“ talitus.

ARH PT-4217

Kõigile palgateenijatele.

Riigi- ja omavalitsuseteenijatele ja töölistele, töölistele vabrikutes ja töökodades, õpetajatele, äri- ja kontoriteenijatele ja kõigile teistele kehalist ja vaimlist tööd tegijatele.

„Päevalehe“ boikott jätkub.

Palgateenijate aktsioontoimkonna otsusega 5. jaanuarist s. a. soovitati kõigile palgateenijaile ja töölistele loobuda „Päevalehe“ ostmisest.

Otsuse põhjuseks oli „Päevalehes“ 30. dets. m. a. L. K. allkirjaga avaldatud juhtkiri „Riigiteenijad ja palgavähendus“. Selles kirjutises püütakse tõsiasi vassides ja moonutades riigiteenijate palgavõitlust avalikkusele vaevärvides kujutada, et selle läbi palgavõitluse mõju vähendada, palgateenijaid omavahel üksteise vastu üles ässitada ja, mis peasi, mõju avaldada valitsusele,

et valitsus kriisimaksu ja palgavähenduse küsimused otsustaks palgateenijaile kahjulikult.

Kõige selle kõrval oli kirjutis sõnastatud palgateenijaid kõige raskemalt haavaval, mõnitaval ja alavääristaval toonil.

Sellepärast on arusaadav, et palgateenijad sellele reageerimata ei võinud jätta. Ükskord ometi tuli piir panna palgateenijate-tööliste materdamisele. Palgateenijad ei võinud lubada, et „Päevaleht“ erapooletu lehe sildi all pidevalt tegutseb palgateenijate eluliste huvide vastu. Asjatu oleks olnud lootä, et „Päevaleht“ ilma surveta palgateenijate vaenulist suuna oleks muutnud.

Silmakirjalikkus on „Päevalehe“ reklaam tema erapooletusest. „Päevaleht“ on suurnikkude ja jõukakihi teenistuses.

Ja need ringkonnad olid huvitatud sellest, et riigiteenijate telt mitte üksi kriisimaksu poleks võetud, vaid et ka nende palku otsekohe oleks vähendatud, sest see annab pankuritele, suurtöösturitele j.n.e. vormilise kui ka moraalse õiguse oma teenijate-tööliste palkade uueks vähendamiseks. Seda tõendab ka asjade senine areng.

Erakäitiste tööliste ja teenijate ning omavalitsuseteenijate ja tööliste palku juba vähendatakse. Nõutakse isegi hädaabitöödel olevate töötatööliste näljapalkade kärpimist.

Vaat selleks oli tarvis vähendada riigiteenijate palku.

„Päevaleht“ püüab teha selgeks, nagu oleks temal südame lähedal eratööliste ning teenijate huvide kaitsmine. Kuid tõsiasi, et „Päevalehe“ minevikust kui ka tänapäevast ei tõenda seda. Kui meil on maksma pandud eratööliste ja teenijate huvides hädavajalikke sotsiaalseadusi, on „erapooletu“ „Päevaleht“ neid alati maha teinud ja ka üldse võidelnud sotsiaalpoliitilise arengu vastu. Nii sündis see töölisvanemate seaduse puhul. Nii peeti „Päevalehe“ veergudel võitlust äritenijate haiguskindlustuse vastu j.n.e. Kui erakäitiste töölistel on nõudnud õiglast palgaolude korraldamist, on „Päevaleht“ ikka selle mõtte vastu olnud. Küll aga oleme võinud pidevalt näha „Päevalehes“ juhtkirju, milles kõneldakse „sotsiaalliidustest“ eramajanduses.

„Päevalehe“ süda jookseb verd isegi sellepärast, et töötatöölistele riigi poolt korraldatakse hädaabitööd, nende summade arvel, mis töölistel ja teenijad kriisimaksuna riigikassasse maksavad. „Päevalehes“ nr. 16 — 17. jaan. s. a. sama L. K. kirjutab, et mõned omavalitsused olevat sunnitud töövajajate puudusel välja jagama riigirahasid „esimestele vastutulijatele“. „Päevalehe“ vaga soov näib olevat, et senistele hädaabitöödele

kriips peale tõmmataks ja riik viletsuses olevate töötute heaks sõrmegi ei liigutaks.

Pankurite ja suurtöösturite huvides on „Päevaleht“ tegelikult võidelnud kõigi tööliste ja teenijate eluliste huvide vastu.

Selle aasta 1. veebruari numbris tõmbas „Päevaleht“ uuesti oma palgateenijate mustamisregistrid lahti. Seekord esineb ta aga mitte niivõrt erateenijate-tööliste kaitsjana riigiteenijate „ülekohtuste“ nõudmiste vastu, kuivõrt riigiteenijate kaitsjana aktsioontoimkonna vastu.

Aktsioontoimkond toovad oma tegevusega riigiteenijaile kasu asemel ainult kahju ja ainult aktsioontoimkonna tegevuse vastu olevatki sihitud „Päevalehe“ eelmine artikkel. Samuti avaldab „Päevaleht“ variseerlikult imestust selle kohta, et riigiteenijad pole saatnud õiendust 30. dets. l. a. ilmunud artiklile, ehkki nende esindajad omal ajal seda lubanud teha.

Selgituseks olgu öeldud, et palgateenijate kutseorganisatsioonid kaalunud küsimust, leidsid, et „Päevalehes“ 30. dets. l. a. ilmunud artikkel oma ebasündsalt sisult ja äärmiselt haavavalt toonilt on sellane, millele tuleb reageerida mitte õiendusega, vaid tõsisemate abinõudega, seda enam, et „Päevalehe“ peatoimetaja keeldus avaldamast õiendust, mis astub poleemikasse L. K. kirjutisega.

Sellele järgneski „Päevalehe“ boikoti alla panemine 5. jaan. s. a. palgateenijate aktsioontoimkonna poolt ja temaga ka igasuguste suhete katkestamine.

„Päevaleht“ katsub küll riigiteenijate esindajaid kirjaoskamatuks tembeldada, kuid tal ei maksa seepärast veel arvata, et kogu palgateenijaskond kirjaoskamatu ja pime on. Iga palgateenija-tööline võib ise oma silmaga näha, et „Päevalehe“ 30. detsembri artiklis aktsioontoimkonda ja tema tegevust puudutatud on ainult ühes ainsas provokatsioonilises lauses, mis järgmiselt kõlab:

„Valitsus ei julge astuda otsustavat, paramatuks kujunenud sammu ja on mänginud võimu mingisugusele ametnike aktsioontoimkonnale, kelle ees väriseb majandusminister“.

Mitte üht ainustki sõna rohkem pole selles kirjutises pühendatud aktsioontoimkonnale ja tema tegevusele, küll aga palgateenijaskonna mõnitamisele, alavääristamisele, j.n.e.. See on siis see riigiteenijate kaitsmine aktsioontoimkonna eest.

Edasi „Päevalehe“ kirjutise autor L. K. püüab uuesti näidata, nagu vastaks tõe teade, et riigiteenijad polevat tahtnud mingisugust koormat kanda, vaid kõik kriisiraskused erateenijate-tööliste kaela veeretada. Selle tõenduseks toob ta järgmise lause: „Postiteenijate Häälkandjast“ nr. 1 s. a.: „Mis puutub Keskliidu esitisse, suurendada kriisimaksu kõigile ja jätta riigiteenijate palgad kärpimata, siis ei olevat see ettepanek ei valitsusele ega ka sotsialistidele vastuvõetav, sest see oleks langenud liig ülekohtuselt teiste palgateenijate õlale.“ Sellega tõendavat riigiteenijad ise, et „Päevalehe“ väide õige olevat ja vale püsivat koguni teisel.

Asi on siiski teisiti. L. K. nimelt „unustab“ märkimata, et toodud tsitaat pole mitte „Postiteenijate Häälkandja“ oma arvamine, vaid on väljavõte „Rahva Sõnas“ nr. 6 s. a. avaldatud artiklist, millele „Postiteenijate Häälkandja“ just vastu vaidleb kirjutades: „mis puutub väitesse nagu oleks Keskliidu

esitis kriisimaksu suurendada, sellepärast sotsialistidele vastu võtmatu olnud, et see on siin kas suur arusaamatus või meelega asja teisiti valgustamine.“

Meie ei usu muidugi, et „Päevalehe“ toimetaja Kenn nii kirjaoskamatu on, et ta poleks suutnud eraldada „Postiteenijate Häälkandja“ tõelike seisukohti sellest, mis on toodud esile „Rahva Sõnas“. Me saame väga hästi aru, et „Päevalehel“ oli vaja oma võltsimiste varjamiseks näidata, et riigiteenijad ise oma häälkandjas tema väiteid tõendavad ja sellepärast paneb ta teises lehes avaldatud arvamusel „Postiteenijate Häälkandja“ suhu.

Vaadake, niisugused „aumehed“ teevad meil avalikku arvamist.

Mis puutub aga riigiteenijate seisukohtadesse kõnesolevas küsimuses sisuliselt, siis olgu veel kord rõhutatud,

et riigiteenijad kunagi pole nõudnud, et kriisiraskused erateenijate ja teiste palgaliste kanda veeretataks.

Riigiteenijad on alati nõus olnud tarvilisi ohvreid kandma, nad on ainult nõudnud, et see õiglaselt sünniks. See oli nende seisukoht ka kriisimaksu küsimuses. Ja et neil õigus oli õiglasemat maksustamist nõuda, seda tõendab kõige paremini asjaolu, et kriisimaksu ühes palgavähendusega võetakse näit. 70 kr. palgaga riigiteenijailt 10%, 500 kroonilise sissetulekuga pangavõi vabrikudirektorilt või ärimehelt aga ainult 3,8%, s. o. ümmarguselt ainult 1/3 sellest, mis peab kriisi heaks ohverdama 70 kr. palgaga riigiteenija.

Kuivõrt ohvrivalmilt riigiteenijad selles küsimuses talitasid, seda kinnitab muu seas ka „Rahva Sõna“ oma ülemal-märgitud artiklis, kirjutades: „Lõpeks tegid riigi- ja omavalitsusteenijate Keskliidu esindajad ettepaneku määrata riigiteenijatele palgakärpimise asemel lisa-erimaks, mida oleks võetud riigiteenijatelt alates 40-kroonilisest kuupalgast.“ Seda lauset „Päevaleht“ oma suures „erapooletuses“ muidugi ei pea tarvilikuks ära märkida!

„Päevaleht“ ei lepi aga üksnes oma vanade vassingute ülessoojendamisega. Leivaisad nähtavasti nõuavad, et kuidagi tuleb püüda aktsioontoimkonna otsuse mõju vähendada. Sellega loodetakse vähemarusajate palgateenijate-töölise sente jälle endiselt oma kausse koguda, et siis nendesamade sentidega palgateenijaid endid paremini lüüa. Leivaisade soov on, L. K. taoliste kannupoistele püha ja et muid abinõusid aktsioontoimkonna mustamiseks käepärast pole, siis võetakse appi inetu kathlustus — aktsioontoimkond talitavat kõrvaljõudude mõjutusel ja „Päevalehe“ konkurentsi huvides, kui ta „Päevalehe“ ostmisest loobumist soovivat.

Sellele alatule provokatsioonile on parimaks vastuseks see asjaolu, et tegelikult boikoteerisid riigiteenijad „Päevalehte“

ammu enne aktsioontoimkonna otsust, niivõrt oli neid haavanud „Päevalehe“ kirjutis. Aktsioontoimkonnale jäi üle vaid tekkinud olukorda sanktsioneerida ja teiste palgateenijate-töölise poole pöörduda ettepanekuga toetada riigiteenijaid.

Lõpuks asub „Päevaleht“ riigiteenijaid palgateenijate aktsioontoimkonna vastu otse üles kihutama ja neid ähvardama, et ajakirjandus olevat edaspidi sunnitud riigiteenijad nende huvide kaitseks täitsa oma jõule ja aktsioon- või teiste sarnaste toimkondade hooleks jätma, sest aktsioontoimkond ei hindavat ajakirjanduslikku sõna- ja mõttevabadust, vaid igale mõtteavaldusele reageerivat kohe toore jõuga.

„Päevaleht“ võib rahulikult edasi hirmutada, — palgateenijaid see ei heiduta. „Päevalehe“ tõeline pale ja „kaitse“ väärtus on palgateenijatele selge juba ammugi. Möödunud detsembris ei takistanud ei aktsioontoimkond, ei ükski riigiteenijate organisatsioon „Päevalehe“ sõna- ja mõttevabadust. Selle peale vaatamata kujunes tema „kaitse“ otsustaval silmapilgul noahoobiks seljatagant. Ja selge on, et tulevikuski asi enne ei parane, kuni palgateenijad pole näidanud, et nemad ei kavatse enam oma sente selleks kokku kanda, et nende abil nende endi vastu võideldaks.

Näitame „Päevalehele“, et kuigi kord Tallinna voorimeeste boikott tema vastu ei olewat õnnestunud, siis nüüd temal tegemist pole üksi voorimeestega, vaid terve palgateenijate — tööliste perega. Näitame, et on kätte jõudnud aeg, kus palgateenijad ei luba endid karistamata mõnitada, haavata iga kasimata suuga ajakirjaniku poolt. Näitame, et on kätte jõudnud aeg, kus nõuame ka meie oma eluhuvide arvestamist.

Sellepärast üleriiklik palgateenijate palgavõitluse aktsioontoimkond, kus esitatud:

1. Riigi- ja omaval. teenijate Keskliit ja temasse kuuluvad:
Eesti raudteelaste Keskühing,
Posti-, telegr.-, telefoniteenijate kutseühing,
Eesti metsateenijate ühing
ja teised riigi- ja omaval. teenijate kutseühingud;
2. Õpetajate kutseorganisatsioonid;
3. Tallinna riigi- ja omavalitsusteenijate ühing;
4. E. Omavalitsusteenijate Liit;
5. Eestimaa Töölisühingute Keskliit
ja tema kaudu 43 töölisorganisatsiooni ning tööstuste töölisvanemad —

o t s u s t a s

süvendada igati 5. jaan. s. a. väljakuulutatud boikotti „Päevalehe“ vastu.

Palgateenija!

Ära osta „Päevalehte“!

Ära kuuluta „Päevalehes“!

Ära tarvita „Päevalehe“ väljaandja Tallinna Eesti Kirjastusühisuse tooteid ja ära osta midagi tema kauplustest!

Mitte ühtki palgateenija senti „Päevalehe“ toetamiseks!

PT
TU Raamatukogu
439-8

Palgateenijate kutseorganisatsioonide palgavõitluse aktsioontoimkond.